



献县红十字应急救援队为有需要的老人免费发放黄手环。近两年时间,他们通过黄手环帮助了10多位走失的老人——

# 黄手环帮走失老人回家……

本报记者 张丹

9月7日上午9点钟,范占良准时出现在了献县文化广场的学雷锋驿站。

这一天,他要像之前的每个周末一样,为有需要的老人发放黄手环。

从2022年开始到现在,这件事他已经坚持做了两年。

## 一年走失10多位老人

48岁的范占良,是献县红十字应急救援队队长。

说起为有需要的老人发放黄手环,范占良说,是在现实中遇到了太多老人走失的情况。

范占良所在的应急救援队,为整个献县甚至周边县市的老百姓义务服务。

每年除了道路救援、水中救援外,范占良他们还有一项比较艰巨的任务,那就是帮忙寻找走失的老人。

“这些老人一般年龄在六七十岁,多数患有小脑萎缩或者阿尔茨海默病等一些疾病。”范占良说,这些老人走失后,其家人就会给他们打电话寻求救援和帮助。

2021年的夏天,范占良接到一个电话,电话里说,他们家60多岁的老人找不到了。

因为老人记性不太好,所以家里人在回家找不到老人后,立刻就四处寻找。

在这个过程中,家人给范占良打来了电话,希望应急救援队能提供帮助。

接到求助电话的第一天,范占良他们就把老人家附近的监控全部调看了,并没有发现老人的身影。

因为老人家附近有几个坑塘,家人担心老人掉入坑塘溺亡。

于是,第二天,范占良他们在周边的坑塘里打捞了一遍,也没有发现老人的身影。

后来,范占良又和衡水市武强县的应急救援队取得联系,请求对方帮助寻找。

在双方的共同努力下,终于在第三天,范占良他们在衡水找到了这位走失的老人。

老人的家人介绍,老人身体很健康,只是偶尔有点儿健忘,走失当天,老人是想出门去趟地里,结果就迷路了。

在家属不断的感谢声中,范占良有了个想法:每年这样走失的老人有很多,光他们自己接到的求助电话就有10多个,能不能有一种方法帮助这些老人。

从那之后,范占良和队友们就在想办法:怎么能防止老人走失?怎么能让家属尽快找到走失的老人?

## 发放400多个手环

范占良和队友们曾经在网



免费发放黄手环

络上买过一些手环,发放给有需要的人。

“但当时的效果并不太好。”范占良说,因为很少有人认识这些手环。

2022年的一个夏天,范占良得知中国人口福利基金会会有一个公众平台,在这个公众平台上可以申请黄手环。

范占良把他们在救援过程中遇到的情况进行了说明,并申请了黄手环。

“黄手环并不是你申请了就能立刻拿到。”范占良说,在他申请半年多以后,他拿到了黄手环。

“我们申请的黄手环有带二维码、佩戴者信息卡片的手环,还有带定位的黄手环。”范占良说,带二维码、佩戴者信息的黄手环,可以让路人在看到走失的黄手环佩戴者后,及时跟家属取得联系;而定位黄手环,家属则可以通过手机直接看到佩戴者所在的位置。

因为制作成本问题,他们收到的定位黄手环数量要相对少一些。

即使这样,在收到黄手环后,范占良就开始了免费发放黄手环的行动。

“刚开始发放黄手环时,我们也没少被误会。”范占良说,当他们看到年纪大的老人,想要给老人发放黄手环时,却遭到了拒绝。

“人家一听我们说黄手环的用途,直接就来了句‘我又没病,不需要’。”范占良说,也有人因为说说过难听的话。

还有人一看广场上有发东西的就凑过来,结果一看是发放黄手环,又摇摇头走了。

为了让更多人了解黄手环,范占良他们还专门做了横幅。

“再宣传时,先把横幅拉起来,人们看到后感兴趣,就凑过来看看。”范占良说。

经过几次现场了解,范占良



黄手环让老人安安全全地回家

他们根据实际情况,自己制定了一套黄手环的发放标准。

“70岁以上的老人拿着身份证明,免费发放;60岁到70岁之间的老人需要拿着患有健忘症、阿尔茨海默病等病情的医院诊断证明才能领取黄手环。”范占良说。

至于定位手环,范占良说,因为数量比较少,所以基本上是优先发放给有过走失情况的老人。

去年一年,范占良他们发放了260个带二维码的黄手环、15个定位黄手环。

从今年年初到现在,范占良他们已经发放了183个带二维码的黄手环、12个定位手环。

“两年时间,我们已经发放了400多个黄手环。这些黄手环也起到了很大的作用。”范占良说。

## 找回10多位老人

范占良说的黄手环起到了

就找到了老人所在的位置,把老人接回了家。

当家属给范占良打电话时,范占良说,他的心里满是成就感。

今年上半年,一位家属给范占良打电话,感谢他给老人佩戴的黄手环。

范占良说,这位老人60多岁,佩戴的是带有身份信息的黄手环。

老人家住献县西北角的位置,等到被找到时,老人已经走到了献县单桥附近。

老人之所以能被找到,是因为有人看到了老人手腕上佩戴的黄手环,黄手环上有老人的身份信息以及家属的联系电话。

老人被找回回来后,范占良给老人更换了定位黄手环。

范占良说,之前他们在寻找走失老人时,遇到过一种情况:家属找不到老人,遇到老人的路人不知道老人的家在哪里。

“当人们知道黄手环时,寻找走失老人就容易了很多,因为会有路人看到后可以直接联系家属。”范占良说。

## 让每位老人都能安全回家

如今,范占良和队友在献县免费发放黄手环已经有两年多时间。

这两年多时间里,除了每年暑假期间,其他时候他们都会在每个周末去宣传并发放黄手环。

“虽然我们已宣传了这么长时间,但实际情况是,还有很多人根本不知道黄手环是什么,也不知道黄手环能起到什么作用。”范占良说。

“所以我们接下来的目标就是继续宣传黄手环,让更多的人知道黄手环的作用。”范占良说,作为应急救援队的一员,每年有家属打来电话,让他们帮助寻找老人时,那是真的着急。

“很多老人60多岁记忆力就越来越差,越来越糊涂。”范占良说。

“有些老人走失了,可能两三天时间我们就给找回来了。”范占良说,但有些老人走失后,就再也找不到了。

因为这样的事情见得多了,所以范占良和队友们就想着尽自己所能减少这一问题的发生。

范占良说,今年发布的《中国阿尔茨海默病报告2024》显示,阿尔茨海默病患者人数不断上升,所导致死亡人数,中国约占全球的25.2%。

“我们也在联合一些专业人士,去社区讲解阿尔茨海默病的相关知识,也让人们知道在老人走失后,黄手环对于找回老人的重要性。”范占良说。

范占良说,希望通过他们的努力,让更多人知道这件事,参与到这件事中来。

“也希望老人们即使忘记了回家的路,也能安安全全地回家。”范占良说。

(本版图片由范占良提供)

很大作用,其实就是帮助走失的老人很快回家。

“两年时间,已经有10多位佩戴黄手环的家属给我们反馈,通过黄手环帮走失的老人找回了家。”范占良说。

范占良接到的第一个家属反馈电话,是在去年的上半年。

老人家在献县郭庄镇,已经70多岁。

虽然老人身体很健康,但因为健忘,有过走失情况。

为了保护老人的安全,家人给老人在范占良他们那申领了一个定位黄手环。

“这个定位黄手环是与中国人人口福利基金会的公众平台相连的,能有3位家属可以随时在自己的手机上看到佩戴者所在的位置。”范占良说。

之前老人走失过一次,因为迷路,老人走到了离家30多公里的位置,家人找了两天才找到老人。

去年上半年,老人家人回家发现老人不见后,就打开了手机上的黄手环定位。

通过定位,老人的家属很快